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ABONAMENTELE
Pentru Sibiiu:

1 1 mă 85 cr., l/* an 2 iî. 50 cr., l/, an 5 fl., 1 an 10 fi. 
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarchia :
1 lună 1 fl. 20 cr., 1/ l an 3 fi. 50 cr., »/, an 7 fi. 

1 an 14 fi..
Pentru Eomânia şi străinătate:

1 / an 10 franci, '/a an 20 franci, 1 an 40 franci. 
Abonamente se fac numai înainte.

Apare în fiecare zi de lucru

INSERŢIUNILE
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6  cr. 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Eedacţia şi administraţia: Strada Poplâce Nr. 15.

Se prenumără şi la poşte şi la libtrării.

Epistole nefrancate se refusâ. — Manuscripte nu se înapoiază

Numeri singuratici â 5 cr. sé vând la «Tipografia», soc. pe acţiun 
Numeri singuratici â 20 bani sé vénd ia librăria G. Cárján, Ploeşti

ín chestia naţională,
i.

(§). Chestia naţională e chestie vitală 
pentru noi; de aceea trebue sé o ţinem 
în continuu la ordinea zilei. Trebue sé 
vorbim şi sé ne ocupăm mereu de ea, şi 
trebue sé ne ocupăm şi sé vorbim şi de 
ceea-ce alţii scriu şi vorbesc despre ea. 
Pentru-că s’a vorbit şi s’a scris mult, şi 
se vorbeşte şi se scrie mult şi din alte 
părţi în chestia naţională.

Dacă s’ar pute aduna la un loc tot 
ce s’a scris şi tot ce s’a vorbit în che
stia aceasta, cea mai cardinală dintre 
toate chestiile de politică internă ale 
monarchiei noastre: s’ar pute compune 
una din cele mai respectabile biblioteci 
din lume.

S’a scris şi s’a vorbit dincolo, in 
Austria, şi s’a scris şi s’a vorbit din
coace, în Ungaria. Pentru-că chestia na
ţională există dincolo şi există dincoace.

Şi cu toate acestea chestia nu e 
resolvată, nici dincolo, nici dincoace. 
Chestia aşteaptă mereu sé-’i vină măie
strul, adevăratul măiestru, care sé o 
poată scoate din prăpastia în care au 
aruncat-o oameni nedibaci şi neconştien- 
ţioşi. Căci cei de până acum, cari ’şi-au 
înfipt cuţitul în mărul acesta de ceartă, 
’şi-au frânt cuţitul, au murdărit mărul, 
dar’ nu T-au tăiat. Şi mărul trebue tă
iat şi împărţit — frăţeşte.

E o chestie şi prea grea chestia 
naţională. Nu o poate resoiva ori-şi- 
cine. Şi îndeosebi nu o poate resoiva 
un singur om, fie el ori-cât de luminat 
şi ori-cât de mare luceafăr pe firmamen
tul politic.

La deslegarea acestei probleme 
grele se cere conlucrarea tuturor facto
rilor interesaţi; se cere mintea dela 
mulţi oameni cuminţi, dela toţi înţelep
ţii popoarelor. Numai aşa se poate re
soiva chestia bine şi cu desăvîrşire.

Dar’ până vor ajunge cercurile 
competente la convingerea, că o pro
blemă atât de grea cum e chestia na
ţională nu se poate resoiva în mod 
unilateral; nu se poate resoiva prin 
ordonanţe cari te leagă dar’ nu te sa
tisfac, te constrîng dar’ nu te conving; 
nu se poate resoiva după reţete luate 
din alte state, pentru-că nici nu ai de 
unde să le iai, ci trebue să-’ţi compuni 
singur reţeta: va mai trece multă apă 
pe rîurile monarchiei noastre, şi se va 
mai scrie şi se va mai vorbi mult în 
chestia naţională.

E curios, că oamenii puşi în frun
tea statelor, tocmai pentru această che
stie au cea mai puţină tragere de inimă,

deşi chestia aceasta e cea mai cardinală 
şi cea mai arzătoare dintre toate câte 
sunt supuso deliberărei lor. Nu se leagă 
nime do ea ca să o deslege, dar’ scriu 
şi vorbesc toţi, când se cere ori se 
aşteaptă să-’şi spună cuvântul. Probabil 
e mai uşor să scrii şi să propuni soluţii, 
decât să puni în aplicare soluţiile pe 
cari le consideri de bune.

De părerea aceasta pare a fi şi dl 
Madeyski, care pe la începutul anului 
acestuia a scos la lumină o interesantă 
broşură în chestia naţională. Fireşte, 
cu privire la Austria, pentru-că Ungaria 
nu-’l priveşte de dl Madeyski.

Dl Madeyski nu e ori-şi-cine. E 
bărbat fruntaş al Polonilor, deputat în 
reichsrath-ul austriac şi »fost ministru«. 
Cuvintele sale au deci o greutate oare
care, totdeauna; şi astfel şi broşura sa, 
menită să arete calea pe care s’ar pute 
ajunge la o soluţie mulţumitoare în 
chestia naţională, a fost primită cu viu 
interes şi a fost viu comentată de în
treaga presă austriacă.

Cum de dl Madeyski îşi spune 
acum cuvântul în chestia naţională şi 
nu atunci când făcea parte din guvern ? 
Cum de dl Madeyski a aflat acum so
luţia potrivită, când nu poate decât să 
o recomande altora, şi nu a aflat-o 
atunci, când putea însuşi să o pună în 
imediată aplicare: e o chestie care pri
veşte personal pe dl Madeyski. Pe noi 
ne priveşte, în mod indirect, fireşte, nu
mai aceea-ce scrie dl Madeyski, nu şi 
aceea-ce face ori nu face, a făcut ori 
nu a făcut dl Madeyski.

Vom resuma deci în puţine cuvinte 
cuprinsul broşurei domnului Madeyski. 
Esenţa ei e următoarea:

Chestia naţională a devenit acută 
în Austria în momentul în care puterea 
eghemonială a Germanilor, basată pe 
moştenire istorică, a fost zdrobită şi 
pe seama naţiunilor s’a deschis terenul 
de liberă concurenţă.

Chestiunea naţională acută fiind, 
necesarmente trebue resolvată; grabnic 
şi fundamental. Cum se poate resoiva? 
Sünt două căi. Sau învingerea unei 
părţi asupra celeilalte, sau buna înţe
legere între părţi şi legarea unei păci 
onorabile şi durabile. Prima eventua
litate e exchisă, pentru-că nici una din
tre părţi nu se lasă să fie învinsă. Ră
mâne deci posibilitatea a doua: înţele- 
gerea şi pacea.

Cum să se facă însă înţelegerea? 
O parte cere federalisarea statului, ear’ 
federalism ul nu e hun, — zice dl Ma
deyski,— »pentru-că nu poate se acoarde 
imperiului forţa internă de care are 
trebuinţă pentru a impune în afară«. 
înţelegerea s’ar pute face deci numai

aşa, dacă s’ar precisa bine în legi fun
damentale drepturile popoarelor şi s’ar 
însărcina, anumite organe superioare 
cu controlarea rcspectărei lor.

Soluţia dlui Madeyski ar fi deci ur
mătoarea :

1. Să se preciseze în legi fun
damentale, cari drepturi naţionale 
compet popoarelor din Austria ?

2. Să se preciseze prin o împăr
ţire obiectivă şi clară a cercului de 
competenţă între reichsrath, dieta pro
vincială şi guvern, că. popoarele unde 
au se-’şi caute dreptul lor?

3. Să se dee garanţii, prin crea
rea unui senat naţional pe lângă su
premul for judecătoresc, că popoarele 
vor afla apărare şi scut imparţial în 
contra violărilor aduse legilor şi or
donanţelor existente, referitoare la 
drepturile naţionale.

4. Să se poarte de gri je prin 
crearea de senate teritoriale naţio
nale, că minorităţile naţionale, cu pri
vire la pretensiunile naţionale ce le 
vor ridica de aci încolo, vor fi apă
rate în contra majorităţilor legislative, 
precum şi în contra scurtărei ce li-s’ar 
pute face din partea guvernului.

Asta ar fi soluţia aflată de dl Ma
deyski, în scopul ca frecările naţionale 
să înceteze în Austria, ear’ chestia na
ţională să fie resolvată cu desăvîrşire şi 
spre mulţumirea tuturor naţionalităţilor 
interesate.

Am precisat-o bine, pentru a pute 
reveni asupra ei într’un articol ur
mător.

Sibiiu, 28 Februarie n.
Vtitră Rânffy ! Autograful prin 

care baronul Bănffy e dispensat de sar
cina avută ca fost ministru-president 
ungar, are următorul cuprins:

Iubite baron B ă n f f y ! Când în  urm area  
demisionărei m inisterului Meu m aghiar, accep
ta tă  astăzi d in  partea  Mea, te dispetises p r in  
aceasta pe basa propriei cereri de purtarea  
dem nităţei de m inistru-president m aghiar, — 
p ro fit de ocasiune, pen tru  a da expresiune re
cunoştinţei Mele p line  de gra titud ine pentru  
serviciile credincioase, excelente şi cu zel pre
state, pe  cari le-ai făcut în  posiţia  de m inistru- 
president între îm prejurări grele şi totdeauna  
cu zel deplin, cu rară  abnegaţiune şi cu in 
tenţii curate patriotice, ear’ ca semn al ne
schimbatei Mele g ra ţii îţi acord, fără  taxă, 
crucea mare a ord inulu i Meu S fân tu l Stefan.

Dat în  Viena, la 26 Februarie 1899.
Fraucisc Iosif m. p.

Natural, că bucuria e mare în Is- 
railul şi în semi-israilul maghiar, pentru 
rara distincţie de care a fost împărtăşit 
»cel mai naţional şi mai maghiar« 
dintre toţi miniştrii Ungariei.

Fusiuuea. Referitor la fusiunea 
guvernului maghiar cu apponyiştii, se 
telegrafează din Budapesta lui Magyar 
Polgár din Cluj:

»Disidenţii şi cei din partidul na
ţional întră în partidul liberal. în şe
dinţa de mâne a camerei maghiare, par
tidul naţional va declara, probabil prin 
rostul lui Apponyi, că programul seu e 
întru toate identic cu programul guver
nului Széli. Joi apoi, partidul va ţine 
conferenţă în care se va declara de des
fiinţat, ear’ Sâmbătă vor întră toţi de
putaţii, aparţinători acestui partid, în 
partidul şi clubul liberal«.

Stăm deci în faţa unui nou eveni
ment, de mare importanţă.

A

înăsprirea regim ului de tem n iţă ,
E  vorba ca la temniţele de stat 

sé se introducă un regim şi mai rigo
ros ca cel de până aci. Aşa de exem
plu se va şterge »frip tura« din lista 
de bucate, ca superfluă pentru gurile 
întemniţaţilor de stat. Visitele din 
afară vor fi şi mai restrînse ca până 
acum şi vor fi reduse la cele neîncun- 
jurat de lipsă. Orele de primblare se 
vor reduce dela patru la doue.

Toate aceste inovaţii sunt cuprinse 
în tr’un regulament nou. elaborat din 
partea ministerului de justiţie în sco
pul ca în curend se fie pus în aplicare. 
Oare nu pentru noi se face inovaţia ?

Dieta Bucovinei,
Sâmbătă, 25 Februarie n. s’a re

deschis dieta Bucovinei, prin mareşalul 
ţărei, dl Iancu de Lupul.

Şedinţa primă.
Se deschide la orele 11 şi jum. Ma

reşalul ţărei aduce la cunoştinţa came
rei trecerea la cele eterne a Archidu- 
cesei Maria Immaculata; dedică dece
datei un călduros panegiric şi comunică 
dietei, că la treptele Tronului a depus 
condolenţele ţărei pentru perderea în
durată.

Toţi deputaţii să ridică de pe scaune 
în semn de doliu.

Concedii.
Mareşalul comunică dietei, că dl 

deputat Dr. G. Popovici a cerut şi ob
ţinut concediu de opt zilo din causă de 
morb şi că deputaţii conte Delta Scala, 
Modest cav. de Grigorcea şi Nico Va- 
silko au cerut concediu pentru şedinţa 
de astăzi.

Se ia spre ştire.

Petiţiuni, rapoarte.
Se cetesc mai multe petiţiuni in

trate la presidiu, cari se transpun toate

comisiunei financiare, după-ce se întră 
apoi în ordinea zilei. Se cetesc toate 
rapoartele comitetului ţărei, şi se predau 
comisiunilor spre censurare. Până ce-’şi 
vor pute termina comisiunile lucrările, 
dieta se prorogă. Proxima şedinţă va 
fi anunţată în scris, din partea presi- 
diului.

0  com ună rom ân ească
d istru să  prin fo c .

Un incendii« teribil a nimi
cit aproape total comuna româ
nească, Panticeu (Pănc&el-Ceh) 
în comitatul Solnoc-Dobâca.

38 fam ilii române au rămas 
pe stradă, acum în gerul ie mei, 
avisaţi la ajutorul creştinilor 
cu inimă.

Iţise rin e înfiorătoare. Un 
ajutor grabnic se aşteaptă dela 
toţi Românii cu bunăstare...

Detailuri asupra acestei ca
tastrofe a se vedé pe pagina ur
mătoare.

Socialismul.
— Aprecierile dlui P. S. Aurelian. — 

(Urmare şi fine).

S’au convins socialiştii că pe calea 
revoluţionară intervin armatele, că re
presiunea este teribilă. La 1871, marele 
Thiers ’şi-a călcat pe inimă şi cu dînsul 
alţi mari bărbaţi ai Franciéi, şi a trebuit 
să înece în sânge revoluţiunea din Paris, 
acea revoluţiune, care va rămână pentru 
vecie ca o pată de infamie a socialis
mului comunard.

în mai toate memoriile cari apar 
astăzi, se stabileşte în mod positiv că 
comunarzii, orbiţi de pasiunile lor, au 
recurs la intervenţiunea şi spriginul 
Germanilor, în contra patriei lor. Şi 
graţie înălţimei de minte a principelui 
Bismarck şi a altor oameni politici ger
mani, s’au respins cu indignare propune
rile comunarzilor, care erau în detrimentul 
patriei franceze.

Reprimarea sângeroasă a mişcărei 
comunarde din Paris a făcut să cugete 
pe mulţi socialişti.

Reprobarea ce a întimpinat mij
loacele întrebuinţate de socialişti, a 
deşteptat pe cei mai inteligenţi dintre 
dîiişii şi a determinat în parte schim
barea de metodă de a proceda a socia
lismului.

Socialismul întră în a treia faşă, 
care este fasa de astăzi.

Astăzi socialismul nu mai este nici 
filosof, nici întru câtva revoluţionar. 
Astăzi socialismul ’şi-a înţeles interesul

FOITA „TR IBU N EI“.

Criminalul nevinovat.
— Rom an —

de (5)
Gultrielle D’Annunzio.

(Urmare).

...Temutul şi cu dor aşteptatul cias 
de supliciu a sosit. Iuliana era singură 
în odaia ei şi mă aştepta. Ce îi voiu 
spune ? Ce-’mi va zice ea ? Cum să 
mă port faţă de ea?

Era aproape de miezul nopţei când i 
am mers la Iuliana. Ori-ce sgomot in- I 
cetase. Peste La Badiola plana o linişte \ 
profundă. Dacă nimic nu s’ar fi întâm- 1 
plat, dacă aş fi rămas în ilusia mea, 
ce noapte ar fi fost aceasta!

Am întrat fără să bat în uşe. i 
Iuliana îmi sta înainte cu o mână 
proptindu-se de masă, nemişcată, înmăr- j 
murită. N’am putut suporta mult timp 
tăcerea şi starea înmărmurită a Iulia- 
nei. Vocea-’mi era de tot alta, decum j 
mă aşteptam să-’mi fie. Involuntar, lin, 
tremurând, aproape desolată îşi aţintea j 
spre mine privirile rugătoare.

— M’ai aşteptat?

’Şi-a plecat ochii în jos şi fără a 
privi la mine ’mi-a răspuns:

— Da.
—- Ştii de ce am venit,— ani conti

nuat încet, ca-şi-cum din inimă-’mi aş fi 
rupt fiecare cuvânt.

Ea tăcea.
— Drept e, — am continuat eu, — 

drept e aceea ce ’mi-a spus mama?
Ea încă tot tăcea. Şe părea că-’şi 

reculege toate puterile. în această cli
pită nu credeam de imposibil că-’mi va 
răspunde cu »nu«.

— E drept,— a răspuns ea, dar’ răs
punsul mai mult ’l-am văzut de pe miş
carea buzelor ei, decât să-’l fi auzit.

O împunsătură ’mi-a străbătut 
inima, poate mai puternică decât ceea-ce 
m’a săgetat la ale mamei cuvinte. Doar’ 
ştiam deja totul; doar’ de douăzeci-şi- 
patru de ore deja trăiam în această si
guranţă ! şi totuşi până în adâncimile 
sufletului mă lovi această confirmare 
clară, hotărîtă, ca-şi-cum nemodificabi
lul adevăr acum ’mi-s’ar fi relevat de 
prima-dată.

— E drept! — am repetat eu me
chanic, vorbindu-’mi mie însu-’mi, cu
prins de astfel de simţuri, ca-şi-cum 
de viu, cu clară conştienţă de sine m’aş 
fi prăbuşit într’un abis.

Acum Iuliana îşi ridică privirea 
spre mine.

— Tullio, — zise oa, — ascultă-mă.
Dar’ vocea îi amorţise, cuvintele

’i-se înecau în gâtlej.

— Ascultă-mă. Ştiu ce trebue să 
fac. Am fost decisă la ori-ce, ca să te 
cruţ de acest cias. Soartea însă a voit 
să ajung acest cias, să pătimesc cele 
mai înfiorătoare patimi, aceea, de ce 
mai mult m’am înfiorat (ah! tu mă pri
cepi doară!), de mii de ori mai mult 
decât de moarte. Tullio, Tullio, pri
virea ta...

Eară ’i-s’a înecat vocea, în clipita 
când aşa sfâşietor de inimă suna, cât 
simţeam ca-şi-cum ’mi-ar rupe inima. 
Am căzut pe un scaun, ’mi-am plecat 
capul pe mână şi aşteptam să continue:

— Ar fi trebuit să mor încă îna
inte de ciasul acesta. Deja de mult ar 
fi trebuit să mor. Zău, mai bine ar fi 
fost să nu fiu venit aici. Aş fi murit, 
şi tu nu ai fi ştiuţ nimic despre infa
mia aceasta. M’ai fi deplâns, poate-că 
vecinie mă ai fi iubit. Poate-că pe 
vecie aş fi rămas unicul, marele tău 
amor, cum ieri îmi ziseşi... Crede-mă, 
nu m’am temut de moarte, nu mă tem 
de ea. Dar’ cugetul la copiii noştri, la 
mama noastră m’a făcut să amîn de pe 
o zi pe alta pasul decisiv. Şi Tullio, 
agonie de moarte a fost această amî- 
nare, agonie mai pe sus de puterile 
omeneşti, în care nu una, dar’ mii de 
vieţi am trăit! Eu trăesc încă!

După o scurtă pausă a continuat:
— Credeam că dacă mă învoesc să 

vin cu tine aici, sigur mă voiu îmbolnăvi 
abia ce voiu sosi aici, va trebui să 
cad la pat şi nu mă voiu mai scula. 
Veţi crede că am murit de moarte firea
scă. Tullio nu va şti nici-când, nu va

bănui nici-când. Atunci totul s’ar fi sfîr- 
şit. Şi în loc de aceasta eu mai trăiesc 
încă şi tu ştii totul, şi totul e perdut, 
perdut irevocabil.

Vocea-’i era umilit slabă şi totuşi 
sfâşietoare de inimă, ca un ţipet de du
rere lung, pătrunzător.

— Unicul gând ’mi-a fost se tăi- 
nuesc dinainte-’ţi adevărul, nu pentru 
mine, ci pentru tine, spre al tău bine. 
Nu vei şti nici-când, ce mult am suferit 
eu. De când am venit aici, până ieri ai 
sperat, te-ai legănat în ilusiuni, erai 
aproape fericit. închipueşte-’ţi însă vieaţa 
mea, cu taina mea, aproape de mamă-ta 
şi în acest sfânt lăcaş. Eată, stau în faţa 
ta, ca o muribundă. ’Mi-e imposibil să 
mint. Crede ceea-ce-’ţi spun. Nu voesc 
să mă desculp de păcat, departe fie de 
mine cugetul să mă apăr. Doar’ acum 
şi aşa totul s’a sfîrşit. Dar’ trebue să-’ţi 
spun ceva, căci e adevărat. Ştii că te-am 
iubit dela prima zi de când te-am văzut. 
Ani de-arîndul 'ţi-am fost credincioasă, 
te-am ascultat orbeşte, ’ţi-am fost devo
tată cu suflet şi nu numai în anii de 
fericire, ci şi în cei nefericiţi, când 
’ţi-se urîse de amorul meu. Totdeauna 
ai putut face cu mine tot ce voiai. Nu 
credo că toate acestea ’ţi-le revoc în me
morie, ca să te acuş. Nu, n u ! Nici o pi
cătură de amar nu e în inima mea faţă 
de tine ! Dar’ voesc să-’ţi vorbesc de 
amorul meu, de amorul meu constant, 
care nici-când n'a încetat; auzi? nici
când! Aşa cred, că nici-când nu te-am 
iubit mai pătimaşă, decât în săptămâ
nile din urmă». Ah, dacă 'ţi-aş pută

descrie ultimele mele zile! Trebuia să 
fug de tine, şi ah, de câte-ori eram în ispita 
de a mă arunca în braţele tale, a-’mi 
închide ochii şi a mă da ţie cu totul? 
Şi ce ’mi-a dat putere să mă reţin ? 
Simţeam, că nu sünt deamnă de a mai 
fi a ta.

Nu cutezam să-’mi ridic ochii, să o 
privesc. La vorbele ei sufeream chinuri 
infinit de crâncene şi totuşi fiori sim
ţeam în tot trupul, când ea ţinea pausă. 
Mă temeam că o vor părăsi subit pute
rile şi nu va mai pute să continue.

— A fost o greşeală mare, foarte 
mare, — a continuat ea, — că nu am 
căutat moarte încă înainte de a te fi 
reîntors tu diu Veneţia. Dar’ sărmana 
Maria, sărmana Natalia, cum le-aş fi 
putut eu părăsi ?

O clipă stătu la îndoială, apoi a 
continuat:

— A te părăsi pe tine, încă ’mi-ar 
fi căzut greu.. Pe tine t,e-ar fi mustrat 
căinţa. Lumea te-ar fi acusat, ar fi indus 
în eroare pe mama noastră.

Vocea-’i era răguşită şi tremura în 
sforţarea de a-’şi reţine lacrămile. Pe 
mine încă pare-că mă strîngea cineva 
de grumazi.

— Ştiam prea bine, că nu am altă 
nădejde, nu am altă scăpare, decât moar
tea — şi totuşi am lăsat să treacă o zi 
după alta, fără să mă fi decis. Şi aveam 
mijloc sigur spre a-’mi face moarte.

1 (Va urma).
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şi s’a organisat într’un partid de acţiune, 
într’un partid politic şi social, şi vrea 
să-’şi ajungă scopul pe căile legale şi 
constituţionale.

Astăzi socialismul, în ţările înain
tate, a devenit ceea-ce putem numi, un 
partid de guvernament. El aşteaptă, 
ca treptat se ajungă la cârma statului.

Astăzi socialismul se înfăţişează 
sub o formă mai mult periculoasă, căci 
nu mai ameninţă cu revoluţiunea, dar’ 
se foloseşte de constituţiune, de legile 
ţărei în luptă, ca să vină la guvern.

Mulţi au crezut că este o ilusiune 
aceasta. Nu, este mare amăgire. Ur
măriţi deaproape procedările socialis
mului şi vă veţi convinge că el proce
dează după un plan bine întocmit şi la 
adăpostul votului universal străbate 
treptat în toate corpurile constituite. 
Influenţa lui în alegeri creşte treptat în 
ţările occidentale.

Acum 25 ani, pentru prima-oară, 
gruparea socialistă germană s’a presen- 
tat pentru alegeri în Prusia şi ce a do
bândit? A dobândit 100 de mii de 
voturi.
• Câte voturi însă au dobândit la 
cele din urmă alegeri pentru reichstag-ul 
german? Aproape 2 milioane.

Apoi, dlor, nu vi-se pare mare suc
cesul, ca într’o ţeară ca Germania, atât 
de tare organisată, atât de convinsă de 
situaţiunea sa, să ajungă un partid po
litic dela 100.000 voturi, la 2,000.000; şi 
să răuşească să aibă un număr relativ 
mare, de representanţi în parlament? Dar’ 
în Francia? Nu vedeţi că şi în camera 
franceză grupul socialist creşte la fie
care alegere?

Dl ministru de interne zicea: nu 
am să fac teorie asupra socialismului; 
mă ocup de fapte. Bine, decât atunci 
când ne mărginim numai să le consta
tăm şi să arătăm că le-am reprimat, nu 
răspunzi situaţiunei. Cred că este dato
ria d-v. ca ministru al siguranţei sta
tului să luaţi în mână chestiunea şi să 
nu o nesocotiţi. Socialismul îşi face 
drumul seu în societatea românească şi 
dacă în adevăr nu împărtăşim vederile 
socialiştilor, să căutăm să desvălim pu
blicului, tőrei, cari sünt aspiraţiunile 
politice şi sociale ale acestei grupări 
politico-sociale.

Dior, acţiunea socialistă s’a exerci
tat până acum câţiva ani numai în 
oraşe. Populaţiunea asupra căreia a 
lucrat mai mult socialiştii a fost arma
tele imense de muncitori industriali din 
Europa industrială. Aceasta a fost basa 
de operaţiune, şi adevărul este că în 
Austro-Ungaria, Belgia, Francia, Ger
mania şi chiar în Italia şi Anglia, so
cialismul a făcut progrese îngrijitoare 
în populaţiunea urbană. Odată stabiliţi 
în oraşe socialiştii ’şi-au zis: trebue să 
mergem mai departe, căci nu putem să 
transformăm societatea pe cât timp ţă
ranii nu vor deveni şi ei partisanii 
noştri.

De aceea de câtva timp a eşit la 
iveală în Europa occidentală aşa nu
mitul socialism agrar.

Acest socialism este şi mai pericu
los decât cel urban, mai cu seamă pen
tru ţeara noastră, căci populaţiunea 
noastră industrială este foarte mică, pe 
când populaţiunea agricolă numără două 
treimi din populaţiunea ţărei.

De aceea ne-am îngrijit foarte mult 
când am văzut că socialismul agrar a 
început se apară în România, prin imi- 
taţiune de ceea-ce se petrece în Francia, 
Ungaria şi în alte ţări.

Socialiştii de astăzi nu mai sünt 
ca socialiştii de altă-dată, ei se folosesc 
de alcătuirea actuală a societăţei şi iau 
parte la toate mişcările societăţei de 
astăzi. Ei urmăresc scopul de a întră 
consilieri comunali, de a se face primari, 
deputaţi, în sfîrşit caută să se folosească 
de legile în fiinţă pentru a pătrunde în 
toate ramurile de activitate politică şi 
socială.

Dibăcia socialiştilor este învederată, 
întărindu-se în oraşe, favorisându-se de 
certurile dintre partidele politice divisate 
şi descurajate; exploatând abusurile şi 
greşelile parlamentarismului, precum şi 
neputinţa guvernului de a da satisfa
cere revendicaţiunilor populare; folo- 
sindu-se de atâtea şi atâtea scandaluri 
financiare, folosindu-se de toate acestea, 
socialiştii caută a-’şi spori partisanii 
pentru a pută ajunge la cârma statului.

La noi ca şi aiurea, socialismul â 
început să-’şi facă loc în cameră, în 
consiliile comunale, şi acum de curând 
în sate. La noi ca şi aiurea, socialismul 
speră să sigileze înaintea urnelor elec
torale, alianţa socialiştilor din oraşe cu 
ţărănimea. De aceea au căutat socia

liştii români să străbată în sate, să în
temeieze cluburi şi o adevărată acţiune«.

în restul vorbirei sale dl Aurelian 
se ocupă apoi cu organisarea sociali
ştilor în România şi cu măsurile ce ar 
trebui să se iee pentru a se împedeca 
lăţirea socialismului.

Clasicul discurs a fost ascultat cu 
viu interes, ear’ după-ce ’l-a terminat, 
dl Aurelian a fost felicitat cu căldură 
din toate părţile.

Mare foc în Panticeu,
— Raport special. —

Dérgea, 26 Febr. n.
Ziua de 22 Febr. a fost fatală pen

tru comuna Panticeu, protopopiatul 
Dérgei. Un incendiu isbucnit din ne- 
grije şi ajutat de vânt a nimicit o mare 
parte a comunei. Detailurile acestei ca
tastrofe sünt înfiorătoare.

Isbucnirea focului.
Era la 12 ore din zi. Vântul sufla 

puternic, străcurând rari fulgi de nea, 
când eată că din şura şi poiata unui 
sărman măiestru isbucneşte violent un 
foc. Causa se zice că e lipsa de grije.

Panica.
Alimentat de vânt focul s’a desvol- 

tat aşa de repede şi aşa de furios, în
cât toţi câţi au prins de veste au fost 
cuprinşi de o grozavă spaimă. Nimeni 
nu-’i mai venia în minte să sară întru 
ajutor altuia; fiecare căuta să-’şi scape 
ce poate din ale sale. încărcau- pe cară 
ce puteau, şi între strigăte de despe
rare alergau în fundul grădinilor, ori 
la câmp pe hotar.

Hesastrul.
Incendiul săria dela o casă la alta, 

de multe-ori la a 6—7 casă. Flăcările fu
rioase învăluiau în câte o clipită case 
şi şuri întregi. Nimic nu mai putea ajuta; 
nimi» nu se mai putea apăra. Nici nu 
era cine, nici nu era cu ce. Instrumen
tele pompierilor din comună au ars toate 
în localul unde erau aşezate.

In scurt timp de 2 ore au fost mi
stuite definitiv 32 case cu super- 
edificatele lor.

38 fam ilii au rémas fără  
adăpost şi fără mijloace de traiu.j

O victimă.
Chiar şi o victimă de om ’şi-au 

luat flăcările nesăturate. O biată femeie 
văduvă, mamă a doi orfani, după-ce 
’şi-a văzut casa în flăcări ’i-a venit în 
minte, că o sumuliţă de bani ’i-a rămas 
în ladă. îi adunase, D-zeu ştie cum, ca 
să plătească carnetele unei datorii la 
bancă. S’a aruncat prin flăcări în casă 
să-’şi iee banii. Dar’»nenorocirea ei. Podi- 
tura casei, arsă şi îngreunată de tot ce 
a căzut asupră-’i, s’a ruinat asupra 
nenorocitei femei şi-a îngro
pat-o de vie în ja r  şi cenuşă, ră
pind celor doi mici orfani şi unicul spri- 
gin ce li-a mai rămas.

Privelişte înfiorătoare.
Poate-că întreagă comuna s’ar fi 

prefăcut în cenuşă, dacă nu ar fi aler
gat oamenii din satele vecine: Dârgea, 
Şotelec, Elciu, Gristur, etc. Au tras clo
potele într’o dungă ’şi-au alergat bieţii 
Români cu droaia în ajutorul nenoroci
ţilor fraţi. Curtea dlui Ilyăs din Cristur 
a alergat cu toate aparatele de stingere, 
şi numai graţie lor s’a putut localisa fo
cul spre a mântui o parte a comunei.

Ou toate acestea priveliştea ce oferă 
comuna în aceste zile e înfiorătoare. 
Sânt 2—300 de suflete lovite de acest 
desastru. Nu se pot descrie strigătele 
de durere şi gemetele nenorociţilor. Nu 
se poate descrie miseria absolută în 
care au ajuns ei şi vitele lor în gerul 
iernei, fără vestminte, fără adăpost, 
fără mijloace de traiu, şi fără nutreţ 
pentru vite.

Apel la inimile generoase.
La auzul acestor sguduitoare ştiri 

unim şi noi glasul nostru la apelul 
ce ne trimite spre publicare dl loan 
Hăţegan, protopopul tractului.

»Apelez la toată suflarea româ
nească — zice venerabilul preot —- ru- 
gându-o se se îndure a grăbi cu obo
lul seu, fie în bani, fie în vestminte 
ori bucate, la alinarea durerilor ace
stor nefericiţi Români ! Rog pe toţi au
tiştii bisericeşti şi civili a începe co
lecte în comunele sale, spre alinarea 
durerilor alor sute de suflete. Mila 
ce vor colecta pe calea creştinească, se 
se îndure a o trimite subscrisului spre 
împărţire, nelipsind însumi a- ’mi da la 
timpul seu raţiociniu public.

Bis dat, qui cito dat !
Cu lacrémi în ochi am scris.
Dérgea, 26 Febr. 1899.

loan Hăţegan,
protopopul tractual.

—  flflgaaí—“--*1—

Cronică politică.
Din Filippine.

In Filippine decurge lupta între 
Americani şi Filippineni. Până acum au 
fost mai multe ciocniri. Zilele trecute 
Filippinenii au dat foc în mai multe 
locuri Manillei, în care s’au încuibat 
Americanii.

Generalul Otis raportează, că în 
lupta de Joi, săptămâna trecută, dată 
lângă Manilla, Americanii au avut 13 
morţi şi 35 răniţi. Totodată cere dela 
guvern trimiterea grabnică de trupe 
ajutătoare, cel puţin 2500 de soldaţi. 
Asemenea admiralul Dewey a cerut să 
’i-se trimită vaporul de răsboiu »Ore
gon«, însoţit de câteva vapoare mai 
mici.

Aceste depeşe au surprins cercu
rile oficiale din Washington. Se vede, 
că atacurile Filippinenilor devin tot mai 
vehemente.

Răscoală In Albania.
în Albania s'a iscat o răscoală pe

riculoasă, care poate avă urmări grave 
asupra poporaţiunei din Macedonia şi 
alte provincii ale Turciei europene. Răs
culaţii sünt Albanezi mohamedani, cari 
au atacat şi ucis poporaţiunea creştină. 
Ei s’au lovit cu trupele regulate trimise 
contra lor, şi le-au învins şi desarmat, 
ear’ pe valiul din Dibra ’l-au alungat. 
Centrul răscoalei este ţinutul Mitro- 
viţei.

Din Constantinopol se depeşează 
cu datul de 25 1. c., că acolo a sosit 
din Dibra un transport de 44 soldaţi, 
răniţi în luptele cu Albanezii.

Din toa tă  lumea.
— Papa ţi «oul'erenţa de paee. — 'farul 

bolnav. — Diu Finlanda.

Din Roma se anunţă, din cercurile 
guvernamentale bine informate, că Papa 
nu e învitat la conferenţa de pace, în 
urma păşirei energice a guvernului 
italian. *

Ziarul Politiken din Kopenhaga 
surprinde de nou lumea cu ştirea, că 
Ţarul sufere de o boală şi de luni de 
zile nu ia parte la guvernarea imperiu
lui. Mama Ţarului a încredinţat cu 
conducerea afacerilor pe marele duce 
Mihail. — Ştirea ziarului din Kopen
haga trebue primită cu reservă.

*
Din Helsingfors, capitala Finlan

dei, se anunţă, că spiritele sünt foarte 
nemulţumite, din causă, că Ţarul n’a 
voit să primească protectoratul die
tei finlandeze. Agitaţia în ţeară me
reu creşte.

Din Bănat.
0 luptă pentru drept.

Caransebeş, 23 Febr. n.
(Urmare).

Din partea poliţiei se făcu cerce
tare ; şeful poliţiei însă, aflând acusa 
lipsită de ori-ce temeiu, sista cerceta
rea. Contra acestei sistări a apelat Ne- 
moian, dar’ prin decisul din 22 Aprilie 
1898 nr. 330 sistarea se aprobă din par
tea vicecomitelui din Lugoj.

Sentenţa judeţului cercual din 15 
Februarie anul trecut, prin care se exe
cută delojarea păzitorului Martin Sbă- 
gan din casa societăţei, deasemenea fu 
apelată de dl Nemoian, în numele 
lui Sbăgan, la tribunalul din Caran
sebeş.

Tribunalul însă, la pertactarea din 
6 Iunie, nu întră în meritul causei, 
nu reflectă la averea societăţei, agoni
sită în restimp de 14 ani j nici nu re
flectă la lege, care prevede apărarea 
averei, ci simplu, din scăderi de formă, 
că societatea n’are statute aprobate de 
guvern şi că, prin urmare, nu poate 
păşi ca societate legală înaintea jude
cătoriei, ridică sentenţa judecătoriei 
singulare.

încurcătura fu gata.
Domnul Nemoian cerü îndată re

punerea lui Sbăgan şi, aruncând servi
torul societăţei afară, îl fäcü pe Sbă
gan stăpân pe casa societăţei.

Preşedinta, responsabilă pentru 
averea societăţei, făcu altă acusă, nu 
numai în numele societăţei, ci şi în nu
mele ei, dar’ judeţul cercual respinse 
de astă-dată acusa şi îndrumă pe pre
şedinta cu apelaţiunea la tribunal, căci 
acesta are să descurce ce a încurcat.

Totodată publică judele cercual, 
Kovács Béla, causa societăţei în foaia 
maghiară >A Jog« din Budapesta, nr.

34 din 21 August 1898, sub titlul: »Re
stituirea unei zidiri«, provocându-se la 
lege, care cere apărarea averei.

La acest articol, în nr. 35 din 28 
August 1898 răspunde un alt jude din 
Braşov, criticând sentenţa tribunalului 
din Caransebeş.

Ajungând astfel, după părerile ju- 
zilor şi averea societăţei în pericol, pre- 
sidenta se adresă de nou comitelui-su- 
prem din Lugoj, cu rugarea: să între- 
vină pentru aprobarea statutelor, ena- 
rându-’i procedura fără rost a tribu
nalului.

în scurt timp, ministerul aprobă 
statutele cu datul 19 Iulie 189b, nr. 71563.

în acest interval Vener. Consistor 
nu s’a fost pronunţat în causa demi- 
sionărei comitetului parochial din 7 
Aprilie. De aceea, bagseamă dornic de 
lucru, comitetul se întruni la o sfătuire 
şi la porunca lui Curescu fu ales de 
preşedinte al demisionatului comitet 
parochial, în locul dlui Constantin Bur- 
dia, dl loan Nemoian, care în semn de | 
recunoştinţă pentru cinstea ce ’i-s’a dat, 
îndată ameninţă societatea femeilor cam 
în felul acesta:

— »Să vadă acum muierile acelea, 
cu cine au de lucru; eu nu port pălărie 
cu pene în cap, ci căciulă, ’mi-’s om!*

Sărmană căciulă!
Apelaţia societăţei, contra sentenţei 

judecătoriei cercuale, fu luată în per
tractare la 28 Sept. anul trecut, cu care 
ocasiune presidenta presentă statutele 
aprobate.

Dl Nemoian încurcă de nou causa, 
susţinând acum că Sbăgan nu se mai 
află în casa societăţei; afară de aceea, 
că atunci, când s’a încheiat contractul 
cu Sbăgan, presidenta nu ar fi fost 
aleasă pe cale legală.

Tribunalul amînă pertractarea pe 
28 Noemvrie cerând, că la acel dat, pre- 
sidenta să dovedească că Sbăgan locu- 
eşte în casă; ear’ Nemoian, apărătorul 
lui Sbăgan, să dovedească, că presidenta 
nu a fost legal aleasă şi nu a putut în
cheia contract legal.

Tribunalul comise prin aceasta din 
nou un lucru fără rost. §. 10 din sta
tute zice: »Afacerile societăţei se con
duc: prin adunarea generală, prin co
mitet şi prin presidiu«.

Nici tribunalul n’are drept a se 
amesteca în afacerile interne ale socie
tăţei, necum un servitor!

în intervalul acesta Ven. Consistor 
a primit demisiunea comitetului paro
chial şi a numit o comisiune bisericească, 
care să conducă, sub presidiul proto- 
presbiterului Andrem Ghidiu, afacerile 
comitetului parochial. (Va urma).

S ib iiu , 28 Februarie n.
Comisiunea, de verificare a

comitatului Arad va propune — cum 
se zice — a se nimici alegerile din 10 
cercuri. Motivul ? Au fost aleşi tot — 
Români. 0 greşeală aceasta, care în 
Ungaria constituţională nu se poate 
ierta.

,  *
Un parastas s’a celebrat Dumineca 

trecută în catedrala din Arad, pentru 
sufletul marelui mecenate al culturei ro
mâne, Em. Gozsdu. Cuvântarea ocasio- 
nală a fost rostită cu mult succes de 
protosincelul Aug. Hamzea.

*
D*şoara Agata Bârsesou a plecat 

din Braşov la Viena. Sâmbătă a mai pă
şit pe scena teatrului din Braşov în cla
sica dramă *Sappho*, ear’ Duminecă în 
drama poporală: »Marianne, ein Weib 
aus dem Volke*

Gazeta Transilvaniei face urmă
toarea dare de seamă despre represen- 
taţia din urmă:

»P-şoara Bârsescu ne-a înfăţişat pe femeia 
din popor, tare şi neînvinsă în iubirea de mamă, 
măreaţă în durerea, ce ’i-o oausează perderea 
copilului ei şi în energia şi desperarea, cu oare 
se luptă pentru a-’l afla şi a-’l scoate din gliia- 
rele străine. Contrastul între clasica eroină Sappho 
şi în tre Marianna, femeia sărmană din popor necă
jită şi persecutată de soarte, era destul de mare, cu 
toate acestea artista  a ştiut se dee şi acestei 
piese poporale o valoare mai însem nată prin jo
cul ei excelent. Publicul a aplaudat des şi en- 
tusiastio pe artistă, luându-’şi călduros adio 
dela ea«.

Luni d-şoara Bârsescu a plecat cu 
trenul accelerat la Viena. La gară dom
nişoarele Stănescu au presentat artistei
un buchet foarte frumos.*

Procesul episcopiei din Oradea- 
mare. Se ştie, că episcopia română gr.- 
cat. din Oradea-mare de un lung şir de 
ani poartă proces cu familia Bânffy pen
tru un mare teritor ce se extinde la 
graniţa comitatelor Bihor şi Cojocna. 
După-ce tabla regească a recunoscut 
dreptul de proprietate a episcopiei, fa
milia Bânffy a făcut apel şi Curia în zi
lele aceste a adus sentenţa prin care

enunţă, că de fapt dreptul de proprie
tate peste ţinutul din chestie compete 
episcopiei române.

*
Hymen. Dl Aurel Ciortea, profesor la 

liceul din Braşov, şi d-şoara M aria Navrea , gen
tila fiică a dlui George Navrea, îşi vor serba 
cununia Duminecă, 5 Martie n , la orele 4 d. a., în 
biserica Sfântului Nicolae din Braşov.

*
Pentru  darea nesolvită din causa 

stărei de ex-lex nu se plătesc interese 
de întârziere, de oare-ce până durează 
starea de ex-lex solvirea dârei nu este 
obligată, ci numai benevolă. în mai 
multe comitate vicecomiţii au şi dat or
dine în privinţa aceasta.

*
Semn rău... Baron Bânffy, fostul 

satrap al Ungariei a pornit într’un ceas 
râu la Viena. Şi asta ’i-s’a arătat şi prin 
semne, căci în drumul spre Burg, când 
Bânffy a fost la ultima audienţă ca mi
nis tru-president, ’şi-a perdut omul co
roana de aur ce o avea pe calpagul 
de sărbătoare, deasupra monogramului, 
înzădar a căutat-o baronul — căci n’a 
aflat-o.

Un ziarist, ce era aproape şi a în
ţeles ce s’a întâmplat, a zis baronului că 
»ăsta e semn rău«, dar’ Bânffy a res- 
puns sumeţ că el nu e »superstiţios«. 
Măcar putea să fie, căci când a venit dela 
audienţă era — detronat baronul.

*
Episcopia rom ână din Arad. Kos- 

suthistul ziar E —s, după-ce face lista 
candidaţilor de episcop la Arad şi spune, 
că cele mai multe şanse de reuşită le 
are Goldiş János publică un interview, 
pe care T-a avut corespondentul seu cu 
apostatul Goldiş, care astfel s’a expri
mat despre chestia naţională şi despre 
chemarea episcopului dela Arad: »Con
ducătorii chestiei naţionale să împart 
în trei clase. De prima să ţin adevăraţii 
amici ai ideei de stat maghiar, de a doua 
să ţin duşmanii făţişi, ear’ de a treia să 
ţin cei cu doi bani în trei pungi, cei 
care să girează de buni patrioţi, dar’ pe 
ascuns pactează cu tribuniştii. Cu mân
drie spun, că eu mă ţin de clasa celor 
dintâiu, eu sün t adevăratul aderent 
al ideei de s ta t  maghiar.

Pe cei din clasa a doua, pe duş
manii deschişi îi respectez, pe ceialalţi, 
pe subminători, ca ori-ce om curaj ios şi 
eu îi dispreţuesc. Subminători, conspi
ratori de aceştia sünt foarte mulţi în 
diecesa Aradului. Dacă mă vor onora 
cu alegerea sper, că voiu fi folositor 
atât patriei, cât şi bisericei mele. Pen- 
tru-că ştiu cât de mare influenţă are ţi
nuta preoţilor şi cu deosebire a episco- 
pilor în chestia naţională. Eu de altfel 
situaţia din diecesa Aradului nu o aflu 
atât de periculoasă. Cei mai sălbatici 
agitatori încă pot să fie îmblânziţi. 
Acum pot zice, că şi radicalii sünt pe 
partea mea (!) Nu de mult într’o şedinţă 
a sinodului le-am ţinut o adevărată pre
legere despre patriotism şi acum încep 
să recunoască şi ei, că politica agitato
rilor nu corăspunde adevăratelor inte
rese ale naţiunei române.

în diecesa Aradului nu sünt de 
lipsă măsuri terorisătoare: cu buna şi 
cu încetul se pot desarma agitatorii. Po- 
siţia lui Meţianu acum începe să fie 
grea, căci el: sed u ce  Intre tig r ii/«

E —s fixează apoi ziua alegerei pe 
prima Duminecă după Paşti şi luând ca 
sigură alegerea lui Goldiş, numeşte şi pe 
candidaţii la mandatul de deputat al 
apostatului.

Fără comentări 
*

Măsură energică. Consiliul comu
nal din Viena a decis în şedinţa sa de 
Vineri să nu mai permită raportorului 
dela Neue Freie Presse să între în sala 
şedinţelor consiliului. Motivul acestei ho- 
tărîri este neexactitatea cu care rapor
torul exchis îşi făcea totdeauna dările 
sale de seamă, făcând mai mult spirit de 
rău gust şi zeflemele la adresa consilie
rilor, decât raport despre cele întâm
plate. Bine le merge celor dela Neue 
Freie Presse. Mai ieri-alaltăieri le expul- 
sară pe corespondentul lor din Paris, 
acum au dat afară pe raportorul lor 
din consiliul comunal din Viena, mâne 
cine ştie ce vor păţi. Dar’ aşa le trebue 
celor-ce calumniază şi batjocoresc.

+
Noi notari publici. Ministrul de 

justiţie a denumit de notari publici re
geşti în comitatul Hunedoarei pe urmă
torii: la Ilia pe Dr. Halász Ákos (din 
Budapesta), la Hunedoara pe Dr. Bonts 
Gyula (dela Arad) şi la Deva pe Dr. 
Demkó Pál jun.(adv. în Becicherec). în un 
comitat curat românesc un Român, dar’ 
numai de origine, dl Bonts, şi doi Ma
ghiari, cari nici limba română nu o cu
nosc. *

Pomii, plătitori de dare. Antistia 
comunală din Pusta-S.-Mihaiu (Ungaria) 
a decis, că va planta laturile pieţelor şi 
stradelor comunei cu nuci. Nucii vor fi 
grijiţi ca avere comunală şi din venitul 
recoltei se va plăti darea comunală. 
Exemplul nu e rău.

Num ărul mamelucilor s’a înmul
ţit; cu 3. Deputaţii Komlossy Ferencz şi 
Rozival István cari au fost repăşit din 
sinul partidului liberal, din nou s’au de
clarat că să alipesc de »oala cu carne«. 
Tot în zilele acestea s’a mamelucit şi 
nou alesul deputat al Clujului, bar. Ar- 

i thur Feililzsch.
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Rectificare. în  nrul 26 al „Tribunei“, 

articolul „Prigonirile mele“ de dl L. Bolcaş, se 
zice în alineatul al 7-lea : „rectorul academiei lă- 
sându-se interviewat de mine“.... Pentru a fi 
exacţi rectificăm eroarea de tipar E a se ceti: 
„interviewat despre mine“ — de alţii.

Mai nou.
Ejcpulsat.

Charles Loiseau, scriitor şi politi
cian francez, cunoscut şi printre Români, 
a fost expulsat din Austria. Motivul e 
o scriere a lui, tractând despre »B alea
nul slavic şi crisa Austriei«. Loiseau pe
trecea în Dalmaţia.

Schimbare de sisteni.
) Dud. Mir lap« zice că prin mo

dul cum s’a resolvat crisa Tisza 
K á lm á n  abia acum a căzut din ran
gul de general la rolul unui simplu 
gregar. Cu asta s’a sfirşit cu adevă
rat sistemul Tisza. Că nu va mai re
veni acest sistem garantează intra
rea apponyitftilor în partidul gu
vernamental. Asta încă e un fel de 
schimbare de sistem.

Conjuraţie monarchist* în Francia.
Din scrisorile eonfişeate dela 

prinţul de Orleans apare eă o 
conjuraţie era plănuită.

La

Abonament lunar
pentru

M artie st. vechiu
invită

Administraţia ziarului „TRIBUNA“

VIAŢA SOCIALĂ.
Serata din Cluj.

Corespondentul nostru de ieri a în- 
trelăsat, din precauţiune, a ne da o listă 
a damelor cari au participat la petre
cerea din Cluj.

Primim azi o listă, care poate nu 
e completă, dar’ tot din precauţiune e 
aranjată în ordine alfabetică. O dăm aci:

Doamnele: Baldi, Bohăţel, Olieresteş, 
Giurgiu, Dr. Isac, Indre, Kecskés, Dr. Mihali 
(Dej , Nasta, Pandrea, A. Popp, I. Popp, S. Popp, 
Popiţau, Roşescu, Telia, A. Totoianu (Miceşti).

Domnişoarele (din Cluj): B. Bohăţel, E. 
Cioplea, E. Hossu, Valeria şi Lucia Isac, V. 
Nasta, M. Oltean, E. Pandrea, Veturia şi Volum- 
nia Podoabă, A. Popp, Ţinea Popp, Niţi Popp, 
V. Roşescu, M. Sfetea.

Din p ro v iu ţă : D-şoarele V. Barbul, M. Bo- 
loga, P. Căluţ, M. Cheresteş, Chiorean. Codar- 
cea, E. Iacobescu, Eug. Ioanovici, A. Moldovan, 
Leni Popp, sur. Popp din Cian, sur. Popp din 
Mănăştur, Popiţan, Petricaş, Solomon, A. Vlăduţ.

Din Valdhid.
Ni-se scrie, că tinerimea din Vald

hid, sub conducerea vrednicului preot 
Teodor Borza, a dat în 19 Februarie o 
petrecere cu teatru, representând piesa 
>Idil la ţeară«, spre mulţumirea tutu
ror celor presanţi. A fost de faţă dl 
Stefan Câmpian, protopopul din Ibaş- 
falău, cu stimata soţie, domnii Avram şi 
Vasile Isailă, preoţi in Bertán, Chendi 
şi Stefan Secetă, preoţi în Saroş, d-nii 
învăţători Gavrilă Bozoşan, din Bertán 
şi Zaharie Harhoiu din Ibaşfalău şi 
alţii.

Suprasolviri au făcut dl Câmpian, 
protopop 8 coroane, Zaharie Tătar 1 co
roană, Puşcaş, comerciant 1 coroană, că
rora comitetul aranjator le exprimă mul
ţumire.

Venitul curat a fost 5 coroane şi 
s’au alăturat la fondul pentru biblioteca 
şcolară.

Din Câmpeni.
Primim invitare la petrecerea cu 

dans, ce se va aranja din partea socie- 
tăţei de lectură »Concordia« din Câm
peni, Joi, în 2 Martie a. c. st. n., în os- 
pătăria Cherzo din Câmpeni. începutul 
la 7 ore seara. Preţul de intrare: de 
familie până la^^aem bri 1 fl. 50 cr., de 
persoană 1 fl. ^ J i ji tu l  curat este desti- | 
nat în favorul societăţei şi astfel oferte j 
marinimoase să primesc cu mulţumită j 
şi se vor cuita publice.

POSTA RED A C Ţ IU N E !
»Prometheul« — se va publica cât mai i 

curând, omiţend o strofă. »Dedicaţia, dorită 
deasemenea vom omite-o, căci a r fi o indicaţie I 
pentru  duşmanii ce ne pândesc fiecare cuveut. 
— Foarte măgulit de scrisoare şi ream intirile ce 
faci personal, regret că nu v’ain văzut, trecend 
pe la d-v.

(jiburţa literară.
PLOŞNIŢA.

(Din datinele şi credinţele R om âni
lor despre insecte).

(Urmare).

Aşa femeia, care voeşte să scape 
de această podoabă urîcioasă şi nesufe
rită, unge toată casa într’o Sâmbătă dela 
sfîrşitul lunei, adecă când e lună veche.1 * 3 4 * *) 
Ear’ dacă nu e în stare s’o ungă într’o 
singură Sâmbătă, atunci o unge de trei- 
ori în trei luni după olaltă, şi anume 
totdeauna la sfîrşitul lunei.*)

Mai departe se crede, că ploşniţele 
se depărtează dacă se vărueşte casa pe 
la sfîrşitul lunei, începând dela mijlocul 
păretolui ce se află în faţa uşei spre 
dreapta şi stânga până la uşe, mâncând 
mălaiu şi zicând:

— Cum mănânc eu mălaiul acesta, 
aşa să vă mâncaţi şi voi una pe alta, şi 
cum ung eu la sfîrşitul lunei, aşa şi voi 
se vă sfîrşiţi din casa mea.s)

Sau dacă femeia, care voeşte se se 
mântuiască de ploşniţe, să desbracă în 
pielea goală, ia într’o mână o bucată de 
mămăligă, mălaiu, pâne, sau ce are, ear’ 
în ceealaltă peria de văruit şi începând 
a mânca şi a vârui casa cu var, în care 
mai nainte de aceasta s’a turnat gaiţă,*) 
zice:

Cum mănânc eu pâne 
Şi văruiesc casa,
Aşa şi voi se vă mâncaţi 
Una pe alta,
Pân’ nu-’ţi mai rămâne nici una.*)

Tot aşa cred că se pot depărta ploş
niţele şi Românii din Moldova.

»De ploşniţe scapi, — zic aceştia, — 
dacă grijeşti casa şi o văruieşti în lună 
veche, în zile de post, văruindu-o îndă
răt şi molfăind ceva, ca coji de pâne, 
mălaiu ş. a.«G)

Unele Românce din Bucovina în
datinează mai departe de a strînge apa 
ce rămâne în cofă de Duminecă seara 
şi până Luni dimineaţa, şi anume în 
nouă luni după olaltă, şi cu apă de acea
sta stîng apoi varul care-’l întrebuinţează 
spre văruirea caselor.7)

Altele stîng varul menit pentru vă
ruit cu apă, în care s’a fert mai nainte 
de aceasta o cantitate anumită de Stiri- 
goaie, lat. Veratrum album, sau de Pi- 
peruşcă8 *), lat. Capsicum anuum, şi cu 
var de acesta văruiesc apoi casa, dând 
cu dînsul prin toate ere păturile şi bor- 
ţile, prin toate unghiurile şi cotloanele, 
unde ştiu că se află ploşniţe.“)

Şi earăşi altele pun la sfîrşitul lu
nei Strigoaie10) şi Laptele cânelui, lat. 
Euphorbia Cyparissias, într’o oală cu 
apă la foc să fearbă, ear’ după-ce a fort 
deajuns toarnă apă de aceasta într’o 
proaşcă şi împroaşcă cu dînsa prin toate 
erepăturile unde se află ploşniţe.11)

Neputându-le depărta prin ungere, 
văruire şi împroşcare, atunci ese unul 
dintre căsaşi pe la sfîrşitul lunei din 
casă afară şi punendu-se la fereastra de 
cătră apus zice cătră un alt căsaş, care 
stă la aceeaşi fereastră în casă şi mă
nâncă :

Ce cinezi acolo?

Ear’ cel din casă îi răspunde:
Mulţumesc de întrebare,
Ia cinez pâne şi sare!

Cel de afară:
Da ploşniţele ce-’ţi fac?

Cel din casă:
Ce sé facă?
Se mănâncă 
Tot rudă 
De rudă

Şi viţă 
De viţă
Pân’ se fac toate tă r î ţe !

Astfel să rostesc cuvintele acestea 
de nouă-ori după olaltă şi anume câte 
de trei-ori la trei ferestri.

Ear’ când ajunge cel de afară la 
uşă şi dă să între în lăuntru, cel din 
casă îi zice:

Dacă vrei sé în tri ’n casă 
Ploşniţele-afară sé ia s ă !

Cel de afară:
Eată că es şi sé duc
Şi mai mult nu-’ţi fac bucluc.

(Va urma). S. Fl. Marian.

INFORMAŢIUNI.
Studii filosofice. A apărut: Rolul 

social al tilosofiei de C. Rădulescu-Motru, 
profesor universitar în Bucureşti. Este 
broşura a IlI-a din seria de publicaţiuni 
întitulate »Studii filosofice« ale dlui
Rădulescu-Motru. Costă numai 50 bani.

*
100 de ani. Celebra revistă isto- 

rică-naţională a secolului, de Caragiale, 
a început să se publice în Oazeta Să
teanului, revistă enciclopedică din Bu
cureşti. Ziarele din Bucureşti au criticat 
nefavorabil »revista« dlui Caragiale. 
Dar’ pe cât critica a fost de nefavo
rabilă, pe atât a fost, credem, şi de in
justă. Publicul a primit-o la Teatrul 
Naţional cu entusiasm, în decurs de 5 
seri. Dovadă că revista are ceva ori
ginal şi plăcut.

Noi vom da un raport detailat 
asupra acestei interesante piese, care 
deşi ignorează istoria noastră, a Arde
lenilor, are şi pentru noi părţi im
portante.

Decadenţa lor, 229.
Demascaţi, 62.
De peste munţi, 231.
Desarmarea şi chestia naţională, 184. 
»Dinasticii«, 52.
Dinasticism de speculă, 199.
»Dincolo« şi »Dincoace«, 137.
Din Bucureşti, 68 .
Din Bucovina, 285.
Din trecut, pentru viitor, 253—65.
Disciplina, 242.
Dreyfus, 171.
»Dumineca Tomei«, 84.

Echouri de pe »Câmpul libertăţei«, 96. 
Epilogul »revoluţiei«, 135.
Eppur si muove... 99.
E sfântă frica! 144.
Ex lex 280.

Femeile Ia tron, 10.
I Forţele stăpânitorilor, 181.
1 Fraţii din Bucovina, 40.

Frecventarea şcoalelor, 45, 46.

Greşeală regretabilă, 269.
^»Guvern »iredentist«, 14.

Guvernul tîrgoveţ. 83.I
Halucinaţii maghiare, 234.

' Hentzi, 236.
I
1 Idealuri şi onoruri, 106.

împărăteasa Regină Elisabeta. — Moartea ei, 
j 189 194.

— înmormântarea ei, 195. 
înainte! 226.
In faţa alegerei (de Metropolit), 276.
In faţa forţei, 95.
In fata sicriului, 194.
In faţa ucazului dela Lipova, 215. 
înfrăţiri, 47.
Intre tron şi popor, 11. 
învăţătură sau perfidie, 36.
T-s’a spulberat bucuria, 241.
Iobăgia a doua 97.

J  os cu indiferentismul! 248.
Judeo Maghiarii şi Francezii, 120.

La iubileul Monarchului, 255. 
La Blaj 1 92.
La lucru! 232.
La 48 şi acum, 102.
Legenda daco-românismului, 56 
»Lekenyerezés«, 22 .
Li-a spus-o (Brediceanu), 228. 
Liberalismul reacţionar, 58. 
Libertatea presei, 35.
Licitaţie în maghiarisare, 219.

57.„E co n o m ia  N a ţio n a lă “, revistă econo
mică, statistică şi financiară. Apare în Bucu
reşti lunar. Abonament pentru România pe an 
25 lei, pe o jum ătate de an 15 lei. Pentru stu
denţi, institutori şi învăţători pe an 15 lei. P re
ţul unui num ăr 2.50 lei. Anul XXIII., nr. 1 din
Ianuarie 1899 are următorul cuprins: C. R ă-^  Limba matricufelor, 156 
dulescu-Motru: Rolul social al filosofiei. — I. Limbile în armată 179.
V. Radu: Brevetele de invenţiuni. -  N. Filip: Lupta tinerimei la’ Oracle 225.
Exposiţia de animale din Iaşi. — Biron : O pa- Luptă viguroasă 224 
gină din istoria navigaţiei române. — A. D iano:
Greva lucrătorilor tipografi din Bucureşti. -  ! M aghiarisarea medicinei, 118.
Leonida Colescu : Sistemul de imposite în Ro- Maghiarisarea prin scoale, 223.
mânia în epoca fanarioţilor. — L. C.: Cronica Maghiarisarea si limba maternă, 142—145.
parlamentara Critice şi referate. C. I. Băi- Maghiarii spre perzanie, 131.
coianu: Lucrările serviciului filoxeric şi viticol Maghiarii urgisiţi 238
până la finele anului 1895, de G. Nicoleanu. — Magnifice amăgiri 44
Bibliografii. . I Maiu, 86 .

___ ____ _____ I — Saşii, Maghiarii şi Românii la 3/15 — 110.
j — Apel pentru seobarea de 3/15 — 91.
I Mania ideei, 107, 121. 
i Martie, 15 --  49 
j Mistificaţie, Infamă — 71.

Moartea Metropolitului, 218.
! Monarchul nostru şi popoarele Sale, 200—204. 
; Mulţumită Domnitorului, 196.>1 i“ se an

Pi 'im-articoli.
143.Adevăraţii »conspiratori« nr. 

Aduceţi-vă aminte 9.
A fi sau a nu fl, 247.
Ajutor 61.
Alea jacta est! 108.
Amestec regretabil, 89. 
Aniversarul, 87.
Anul-Nou politic, 24L  
Aprilie 11, 69.
Armata comună şi Maghiarii 146. 
Armată, Noua — maghiară, 125. 
Asimilare forţată, 4L  
»Asociaţiunea« la Beiuş, 177.
Atac şi apărare, 173.
Aut—Aut, 289.

Bânffy în duel, 274.
Bânffy şi Kossuth, 7.
Bânffy şi naţionalităţile, 270. 
Bilanţul maghiar, 16 

I Bismarck, 158.
I Brutali şi laşi, 23.

*) Dat. Rom. din Pârteştii-de-sus, diet, de 
Domuica Baranaiu. >

*) Dat. Rom. din Broscăuţul-vechiti, diet, 
de Ilinca Bahriu.

3) Dat. Rom. din Ilorodnicul-de-jos, eoni. 
de George Teleagă.

4) Gaiţă, gaiţ şi naftă =  petroleu.
s) Dat. Rom. din Reuseni, com. de V. Pop.
•) »Şezătoarea«, an. I., Fălticeni 1892, pag. 

191—192.
!) Dat. Rom. din Volovăţ, com. do loan 

Buliga.
8) Pipăruşoă ~  pipăruşă — ardeiu.
V Dat. Rom. din Mitocul-Dragomirnei,

Calumniaţi, 65.
»Carbonarii« noştri, 277.
Carierele vieţei, 162.
Casa ta şi ei stăpâni, 255.
Caşul dela Hondol, 63.
Cari sânt căuşele, 284.
Centralism, dualism, federalism, 43. 
Chestia limbilor, 134.
»Chestie importantă«, 123.
Chestiunea şcoalelor române din 

110— 119. ’
Chestiunea naţională în România, 80 
Christos a înviat, 75.
Cleştele guvernului, 76.
Coadă la topor, 70.
Coaliţia naţiunilor nemaghiare, 8 . 
Comedia lui Bânffy, 186.
Conclusiuni, 28,
Conferenţele din Budapesta, 176. 
Congregaţia dela Braşov, 217. 
Conjuraţia din Karlsbad, 178. 
Contrabandă ziaristică, 271.

Braşov,

-8 2 .

corn. de Amfil. Burac; a celor din Şcheia, eoni. 
de I. Berariu; a celor din Igeşti, com. de I. Zi- Convocarea adunărei dela Blaj 
linschi şi a celor din Frătăuţul-vechiu, eoni. de ^C orupţie şi patriotism. 25.
Vas. Dascal: »Ploşniţa se mai scoate si în mo- i Culmea terorismului 94. 
dul următor: se ia o pipăruşă, se moaie în var ! Cultul idealelor, 67. 
şi se unge locul pe unde umblă ploşniţele. Ele \ Cultura maghiară, 207. 
eşind de prin ascunzişul lor şi ainirosând var şi Cuvinte frăţeşti, 141. 
pipăruşă, pică jos şi pier. *’

10) Strigoaie — stirigoaie. Datoria noastră, 88.
") Dat. Rom. din Horodnicul-de-sus, eoni. Datorinţa statului, 33. 

de Stef, Turturean. »D ebâcle«, 32.

92.

Neagra ordi naţiune, 64.
Nelegiuire in numele legei, 201.
Noua eră în Bucovina, 151.
Nouă faşă în Austria, 205.
Noue apucături, 50.
Nou metod de maghiarisare, 243.
Nou pericol, 265.
Noul minister în Austria, 42.
Nota situaţiei, 248.

1848— 1898, 5.

O nouă infecţie, 30.
O nouă uneltire, 66  
O nouă universitate, 19.
O constatare, 268 
Ocultismul guvernului, 8$
Opinteli zădarnice, 169.
O tragedie, 27.

Pacea universală, 180.
Pace şi bunăvoire, 283.
Parlamentul alungat, 133 
Peatra fundamentală, 103.
Pentru viitor, 262 
Politeţă şi datorie, 54.
Poliţia şi presa lor, 21.
Pontica anarchistă. 198.
Politica şi banul, 13.
»Politica naţională« şi guvernele, 55. 
»Popoarele mele«, 197.
Pornire morală, 154.
»Porumbul lui Noe«, 24.
»Precum ca sé se ştie«..., 78.
Precupeţii presei, 206 
Preocnpaţiuni culturale, 2 2.
Peste capul nostru, 48.
Principiul naţional şi politica de maghiarisare 

de Teodor Raica, 170 • 171.
Probleme, 152
Procesul dela Caransebeş, 157.
Prorocul »Probus«, 216—221
Protestul popoarelor în contra maghiarisărei, 2.
— popoarelor aliate, 3.

Reamintiri (vandalismul dela Orade 1893), 185 
Recidivişti politici (cei din jurul »Tr. Pop »), 175. 
»Redivivus«, 124.
Renegaţii, 209.
Răspuns Ungurilor, 15.
Revista zilei, 239.
Revisuirea dualismului, 6 .
Revoluţia maghiară şi maghiarisarea, 28. 
Roadele maghiarisărei 79.
Românismul în Bucovina, 146—150.
Rostul luptei noastre (a tinerimei din Orade) 230. 
Ruşinea lor, 237.

Şaguna, 130 
Şcoalele noastre, 182.
Scrisoarea ispitei (a dlui Sturdza), 256.
Să luăm măsuri de apărare, 90.
Semne bune, 136 
»Sentimentul obştesc«, 72 
Sentinela noastră, 152.
»Sărbări comemorative«, 132.
Sărbările din Praga 127.
Sfîrşitul epocei violente, 1.
Şiretenia politicei maghiare, 77.
Situaţia, 240
— din Bucovina, 60.
— în Austria 155
—  în monarchie, 172.
— pactului, 210 .
Slavii din monarchie şi panslavismul, 138 140.
Socialismul agrar, 26 
Socialismul şi naţionalităţile, 29.
Societatea noastră, 163.
Spânzurătorii 233 
Spiritul timpului, 37.
Stări dubioase la Arad, 51.
Stat: Noţiunea de — şi statul unitar, 129—230.
— Ideea de — şi libertatea, 59 .
— naţional, 73.
Statul lui Bânffy, 126.
— unitar, 122.

Tăria naţionalismului, 38.
Timeo Danaos, 39
Timpuri mari şi oameni mici, 252.
Tinerimea noastră 297
— — şi tinerimea lor, 250.
Tinerimea solidară, 18.
Ţipete de desperare, 53.
Tisza, 273.
Torino, 246.
Transformări radicale în monarchie, 159— 160. 
»Tribuna« — prigonită, 74.
Turbă deja..., 12.
Turcii noştri, 214.

Uneltele lui Jeszenszky, 66 .
Unde am ajuns! 251.
Ungurii şi delegaţiunile, 107.
— şi România, 105.
Ungurii terorişti, Austria timidă, 174.
Un memento zădarnic, 98.
Un moment istoric, 187.
Un nou atentat, 183,

Viitorul monarchiei, 2 l2 —213.
Visita dela Petersburg, 164— 169.
Voinţă să avem, 93.

I Zilele scurte, nopţile lungi, 245.
Zola, 34. (Va urma).

Bibliografie.
„ L ib e r ta te a “. Dl T. V. Páca- 

ţian  a îmbogăţit de nou literatura ro
mână cu o carte de mare valoare. Ce
lebra scriere a lui lohn Stuart Mül, 
despre „Liberta te“, publicată în co
loanele foii noastre, a apărut acum şi 
în broşură separată. Ne place a crede, 
că cei-ce au cetit în mici fragmente 
această admirabilă creaţiune a unei minţi 
adânc cugetătoare, se vor grăbi se-’şi 
procure cartea, pentru a pute ceti de nou 
ori-când măreţele idei ale lui Stuart Mill, 
acum în întregul lor. Exteriorul cărţei 
e foarte plăcut; tiparul frumos şi curat, 
ceea-ce face onoare »Tipografiei*, so- 

I delate pe acţiuni în Sibiiu. Cartea, — 
compusă din 248 -f- XVI. pagine 8° — 
se vinde cu 1 fl. v. a. exemplarul (pentru 
România 3 lei) şi se poate comanda dela 
»Librăria Tipografiei, societate pe acţiuni 
în Sibiiu«, — strada Poplăcei 15.

„Naţionalitatea“. Societatea noâstră 
»Tipografia« a scos într’o elegantă bro
şură interesantul studiu de Max Nordau 
despre »Naţionalitate«. Valoarea acestui 
studiu este cunoscută cetitorilor nsotri 
limbajul frumos în care »Rosmarin« al 
nostru a ştiut să-’l îmbrace e gustat deja 
de cetitorii noştri, căci în »Tribuna« s’a 
publicat mai ântâiu. Vorba era numai 
ca interesantele observaţiuni originale 
ale genialului autor sé nu rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci să 
fie colectate într’un mănunhiu, mai 
accesibile la cetit şi meditat. Aceatsa 
a împlinit-o »Tipografia« cânn a retipă
rit articolii din »Tribuna« în broşura 
de faţă. în estensiune de 40 pagini 
tipărite frumos pe hârtie fină, această 
preţioasă broşură se trimite francat pen
tru 25 cr. A se adresa la librăria »Ti
pografia« societate pe acţiuni în Sibiiu.

S o s i ţ i  î n  SSlbiiu.
în  28 Februarie n. 1899.

Hotel 'Îm păratul Rom anilor*: Lazar Ste- 
fanescu, Zam fir Stefanescu, din Curtea-de-Argeş, 
p riv a tie ri; Adler, Aldor, din Budapesta, proprie
tari; Seidel, oficial din Viena; Vajda, Klein, din 
Budapesta, Goldschmidt, Romsauer, Ficht, din 
Viena, comercianţi.

Hotel »Neurihrer*: Szoboszlay, arendator 
din Szakái; Loew, oficer de corabie din Buda
pesta ; Sérbu, învăţător din Petroşeni; Daschek, 
au rar din Mediaş.

Hotel 'Meitzer*: Victoria Fleschin, priva- 
tieră din Porceşti; Pfisser, pomolog din Bul
garia; Helbig, technic din Viena; Weiss din 
Eperjes, W ächter din Hunedoara, Simion din 
România, voiajori.

Pentru redacţie şi editură responsabil: A n d re m  B a  te ş .
Proprietar: Pentru „Tip grafia“, societate pe 

acţiuni : V H Dr«83Hantlt



Pag. 144 S i b i i u ,  Mercuri,
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societate comerciala pe acţii, ^it>iiu.
F ilia lă  în Făgăraş en gros şi detail.

Deponite en gros (fineti i (Romania) şi Alba-Iulia.

Branşa de coloniale.
Zăhar, cafele fine, delicatese de saison şi brânzâturi de tot felul, 
chocoladă şi cacao, ciaiuri (thea) veritabile şi bisquits fini, precum şi 
pesmeţi, romuri veritabile de Jamaica şi Cuba cognacuri adevărate

franţuzeşti şi indigene.
m p *  Mare deposit de fiimri naturale indigene dela 40 cr. litrul in sus. " ^ P K

Vinuri veritabile de Bordeaux, Malaga, Madeira, Oporto şi Xeres, cham
pagne franţuzească adevărată precum şi indigeană. Liqueruri străine 
şi din ţeară. Ţuică bătrână, sligoviţă, teşcovinâ şi rachiu de trebere.

Mare deposit de făină de Bănat excelentă.
D eposit bine asortat de ape minerale.

Icre moi şi proaspete. Icre roşii. Rahat de „Bellavista“ Halva. 
Luminări de ciară, stearină, parafină şi de séu. Singurul deposit al 
fabricei de laminări de stearină Moessner & Mersing din Galaţi (România).

Branşa de textil şi manufactură.
Mare deposit şi bine asortat în ţăsături de in şi bnmbac, pichet,

barcbent (de vară şi de iarnă).
Garnituri de masă, serviete şi prosoape.

Basmale veritabile de Irlanda. — Şifon, Oxford, Creton, Pân»âturi.
Bumbacuri de împletit, croşetat şi brodat.

JLână résncitá şi bircă.
Mătăsuri de cusut şi brodat în colori veritabile dela Dollfus-Mieg & Co. 

Mühlhausen i/E., cea mai renumită din lume.
Cămeşi pentru bărbaţi şi pentru turişti Gulere, mangete şi cravate.

Mare sortiment de ciorapi pentru bărbaţi, dame şi copii.
W “ Preţuri-curente la cerere gratie şi franco. [2350j 12_

Legea veterinară.
Atât primăriile comunale, cât şi fiecare econom au trebuinţă 

să cunoască legea numită veterinară. Dl Tormay Béla, secretar 
de stat în ministerul de agricultură, a scos la lumină o explicare 
poporală a legii amintite. în această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tîrgurile de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă română din Sibiiu a tradus 
această carte în limba română poporală. Cartea se numeşte:

învăţătorul Munteanu
îm p ărtă şesc«  eco n o m ilo r cele m a i de lipsă cu n o sc in ţe

despre

LEGEA VETERINARĂ
BOALELE CONTAGIOASE

stând cu dînşii la sfat în lungile seri ale iernii.
De

T orm ay Béla.

(184 pag. mari.)

Cartea costă 80 Cr. (cu porto postai 85 cr.) şi se poate cum
păra dela

„Tipografia“, societate pe acţiuni, Sibiiu.

„TIPOSRAFIA*, SOCIETATE FE ACŢIUNI, SIBIIU. t  

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

AL Vlăhuţă,
se află de vânzare pe lângă preţurile originale şi anume:

„Iubire“, poesie (1888— 1895), editura Carol Müller 1896 fl. 1.50 
„Dan“, roman, editura librăriei E. Graeve & Comp. 1894 (1 voi.) fl. 1.75 
„Dan“, roman, Biblioteca pentru toţi, 4 uri. editura Carol Müller 1896,

2 volume â 32 cr. . . . . . . . . . . . .  64 cr.
„Din goana vieţii“, ediţia III. (1895)................................ fl. 1.75.
„Din goana vieţii“, (Biblioteca pentru toţi, 3 nri), edit. C. Müller 48 cr. 
„Icoane sterse“, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 16 cr
„Un an de luptă“, ed. C. Müller, 1895 ......................fl. 1.25

P F * Cel mai nou volum de nuvele: "“W  
„în viitoare“, nuvele, editura Miloşescu 1896 . . . . fl. 1.—

Comandele să se adreseze:
„Tipografia“, sooietate pe acţiuni, Sibiia.

Pentru „Tipografia“, societate pe acţiuni: V. H. D ressn a n d t.

T R I B U N A 17 Februarie (1 Martie) 1899 Nr. 36

Au apărut şi se află de vérzőre la „Librăria „Tipografiei“, soc. 
pe acţiuni în Sib iiu“ următoarele cărţi de mare valoare literară:

Lupta pentru drept
de

Dr. Rudolf de Jhering
traducere de

T E O D O R  V. P Ă C Ă T IA N .

PP* Preţul 1 fl. T. a. ‘fŞI

Cartea aceasta ar trebui să o cetească şi studieze fiecare Român 
luptător pentru dreptul naţional.

S c o p u l în  d re p t
(Voi. 1.)

de Dr. Rudolf de Jhering
traducere autorisată de

T E O D O R  V. P Ă C Ă T I A N .»

M T  P r e ţu l  4 fl. v. a . " 9 t

Op mare şi de mare preţ pentru apărătorii dreptului, îndeosebi 
pentru advocaţi, judecători, legiuitori, şi pentru cei-ce doresc se îmbră
ţişeze carierele acestea.

LIBERTATEA
de

John Stuart Mill
traducere de

T e o d o r  V. P ă c ă ţ i a n .

MT Preţul 1 fl. v. a. 'XM

Unul din cele mai admirabile producte ale literaturei universale 
din veacul nostru.

C ărţile aces tea  su n t  tra d u se  în tr ’o lim bă fru m o asă  şi u şo a ră  ro m ân ească , 
au  fo st p rim ite  cu  m u ltă  şi b in ev o ito a re  s im p a tie  d in  p a r te a  p rese i ro m ân e , 
p o t deci se decoreze  ori-ce  b ib lio tecă  ro m ân ească .

Se pot comanda dela

Librăria .»Tipografiei“, societate pe acţiuni în Sibiiu
(Nagyszeben), strada Poplăcei nr. 1 5 ).
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„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu
Strada Poplăcii Nr. 15.

Biblioteca, poporală a „Tribunei“.

106. szám. [77] 1—1 |
1899.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bii ósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-cz. 102. § a értelmében ezennel köz
hírré teszi, hogy a nagyszebeni kir. jávásbi- j 
róság 1898. évi 6486. számú végzése követ
keztében Dr. Fráncu Amos ügyvéd által kép
viselt szelistyei tak. pénztár javára Szebeján 
Simion ellen 150 frt. s jár. erejéig 1898. évi 
október hó 18-án foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján lefoglalt és 470 írtra becsült 
következő ingóságok, u. m.: 2 ökör, 1 szekér 
és 150 zsák esős kukuricza nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a vízaknai kir. járásbí
róság 1899 évi V. 53/1 számú végzése folytán 
150 frt tőkekövetelés, ennek 1894. évi deczember 
hó 29 napjától átó 7% kama'ai, és eddig 
összesen 67 frt 70 krban biróilag már meg
állapított költségek erejéig kiskerében végre
hajtást szenvedőnél leendő eszközlésére 1899. 
évi_márczius hó 13-ik napjának délutáni 2 
órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX 
t-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénz- 
fizetés mellet, a legtöbbet Ígérőnek, szükség 
esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságo
kat mások is le és felülfoglaltatták s azokra 
kielégítési jogot Dyertek volna, ezen árvetés 
az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében 
ezek javára is elrendeltetik.

K elt Vízaknán 1899. évi február hó 
25. napján.

Eichner K ároly,
kir. bírósági végrehajtó.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu

Au eşit de sub tipar şi se află de vânzare:

Chestiunea
Română

în Roma.
hM §>-*-

Conferenţa
domnului

Roberto Fava.

Preţul numai 20 cr.

„T ipografia*1, soc, pe ac ţiu n i, Sibiiu.
A eşit de sub tipar:

împreunate cu

însoţiri ds consum, de vânzare, de Yliari, de lăp
tarii etc. şi instrucţiunile trebuincioase.

îndreptare practică
pentru

Înfiinţarea şi conducerea de astfel de însoţiri
de

F . W .  R A IF F E IS E N .
Ediţiunoa a V-a:

Traducere autorisată de

Dr. Aurel Brote,
lirectoral băaoii gen. de asigurare n . „Transilvania“ 

EDITURA
„■îa-salonll re«, de agriculturi din comitatul Slbllulßl“ 

(280 pagini mari).

Cartea costă 8 0  cr. (cu porto postai 9 0  cr. 
ecomandată 1  fi,) şi se poate cumpéra dela

„Tipografia“,
soc pe acţiuni în S i b i i u .

A apărut şi se află de vânzare la 
,Tipografla“, societate pe acţiuni din Sibiiu

GRAMATICA GERMANĂ
T E O R E T IC Ă  P R A C T IC Ă

de
Sava Popoviei Bareianu.

Edlţiunea a clnoia
revidată şi completată 

de
Dr. Danlll Popovici-Barclanu.

Această gramatiĉ  atât de bine întocmită, având 
la fine şi un mic vocabular german-român 

costă numai 1 fi. 40 cr. plus 10 cr. porto.

1 Pădureanca. Novelă de loan S la v ic i ,  12coaie 
tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 cr. sau 1 leu la 30 cr. sau 60 hani.

2. F ata  Stolerului de Matilda C u g le r-P o n i. 
Un exemplar 5 cr. sau 10 hani.

8. Ce n’a fost şi nu va fi. Poveste de I. T. 
M er a. Un exemplar 4 cr. aau 3 bani.

4. Pipérue P é tru . Poveste de I. T. M ers. Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.

5. Păcală şi TândaJă. Anecdotă de Süvestru Mol
dovan, Preţul unui exemplar 8 cr. Bau 6 bani.

6. Jucării şi jocuri de copii. De P. Is p i rea cu, 
culegőtor-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 
bani.

7. T©iu legănat. Poveste de Gr. Sim a al lui Ión. 
Un exemplar 8 cr. san 16 bani.

8. Colăcăritul Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
de Benedict V ic iu . Un exemplar 16 cr. aau 
32 bani.

9. Fiica a nouă mame. Poveste de Silvestru 
M oldovan . Un exemplar 14 cr. sau 28 bani.

10. Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestru Mol
dovan. Un exemplar 8 cr. san 6 bani.

11. Sfântul Nicolae. De Matilda C u g le r-P o n i. 
Un exemplau 8 cr. sau 16 bani.

12. îndărătnicul. Poveste de Silvestru M oldovan. 
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.

18. Blăstăm de marnă. Legendă poporală din giu- 
ru) Năsfudtiiui. De George C oşbuc. Ud exem
plar 6 cr. sau 12 bani.

14 Bunica de Bojena N á m C 0 v ă, tradusă din limba 
boemă de prof. Dr. Urban l a r n ik .  Un exem
plar cu preţul redus dela 1 8. sao 8 lei 1* 69 cr. 
sau 1 leu 20 bani.

15. Vlad şi Catrina. Poveste de Gr. S im a al lui 
Ión. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

16. Din bătrâni. Ghicituri, întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. Sim a al 
lui Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

17. Pe pământul Turcului de George C o şb u c . 
Ud exemplar 8 cr. sau 16 bani.

18. Căldărnşa cu tre i picioare. Poveste frsmţo- 
xească de Eleonora T ă n ă s e s c u ,  după A. Ge
ne vr a y. Un exawpiar 8 cr. sau 16 bani.

19. Cenuşotca. Poveste da I. T. M ers, Un exem
plar 8 cr, am 16 bard.

20. Un peţitor îndărătnic. Novelă de Bjönstjerna 
B jö rn  son. (1856). Un exemplar 4 cr. sau 8 
bani.

31, Prietenul meu Văntură-Ţeară. Din novelele 
californiene ale lui Bret H a rte , Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

22. Scăpărătoare». Din poveştile lui Andersen. Un 
exemplar 4 cr. sau 8 bani.

28. Fata Crainlui din cetini. De George Coş buc 
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

24. Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Gogol. 
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.

25. Drama mamei, Baladă de George C oşbuc 
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani

26. Taina unei vieţi. Do Björnstjerne B jö rn  son. 
(1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.

27. Vecinii. Din fantasiile lai Nicolae Gogol. Un 
exemplar 30 cr. sau 60 bani.

28. Păcală în  satu l lui. Poveste di loan S lave. 
Un exemplar 10 cr. san 20 bani.

29. Sgârcitnl. Comedie de Mo li éré. Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.

80. Lumea proştilor. Povesta de Silvestru M ol
dovan. Un exemplar 5 cr. sau bani.

81. Nusciu-împărat. Poveste din popor de „M ăr
g in e a n u l“. Un exemplar 12 cr. san 24 bani.

82. ţlina-împărăteasă şi peana ei aleasă. Povesta 
din popor de „ M ă rg in ean u l“. Un exemplu 
12 cr. san 24 bani.

88. F alser Poveste îu versuri de Goorgo C oşbuc 
Un exeraplăr 5 cr sau 10 bani.

34. Spice de aur. Culese de dascălul loan F. La 
sa r. Un exemplar 12 cr. san 24 bani.

85. Un idil în Roşeni. Novelă de Bret H a r t e  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

36. Baba iadului. Poveste în versuri de loan M oţa 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

37. Princes» fermecată. Poveste în versuri de P. 
D u lfu . Un exemplar 10 cr. sau 20 bani

88. Dina Mărgărelelor. Poveste în versuri da loan 
M oţa, Ua exemplar 12 cr. sau 24 bani.

39. Doi copii. Poveste de loan M oţa. Un exem
plar 10 cr. sau 20 bani.

40. O partidă în patru. De Antoniu G h islan - 
x o n i. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

41. Posacul bun de inimă. Comedie în 8 acte da 
Carlo GoSdcni, Tradusă de domnişoarele Al. şi 
liuc. I. RomaneBcu. Uu exemplu 25 cr. saa 
50 bani.

42. Croitorul şi cei tre i feciori. Poveste «1« Ios» 
M oţa  Un exemplu îS cr. sau 80 bani.

48. Mica Fadetă De G e»«^S* n d. Un exemplu 
40 cr. nan 80 bani. i B

44. Ruaalin păcurarul Poveste de Nicolae T rim  
b iţo n iu . Un exemplu 22 cr. 44 bani.

46. Roma învinsă. Tragedie în 5 acte da Alexandre 
P á r o d i. Tradusă de I. L. Caragiali, Un exes®, 
p iu  24 cr. sau 48 bani.

46. Clara Milici. Novelă de I. Tnrghenev. Trada 
cere din limb* rasă da Enes Hodoş. Uu exeia 
plar 40 cr. sau 80 bani.

O sută de ani. De loan S lav i'e i. Un exemplar 
8 er. sau 16 bani.

Celor-ce cumpără un număr mai mare de exemplare, cu deosebire 
librarilor şi peste tot vânzătorilor, să dă rabatul cuvenit.

Pentru tipar responsabil; Io s if  Mar sch a ll.


